

贵安新区多维突破打造人才集聚新高地

人才新政“大礼包”诚意满满

文/图 贵州日报天眼新闻记者 金忠秀

去年底,《贵安新区进一步加快人才集聚推动高质量发展的若干政策措施(试行)》印出台,迅速引起了广泛关注。今年2月18日,贵安新区召开人才政策新闻通气会,对该政策进行了更深入的解读。

这一政策在服务保障、覆盖范围和扶持力度上实现多项突破,彰显贵安新区以最大诚意广纳贤才俊彦,以最优政策厚植人才沃土的姿态。随后,政策迅速落地实施。其中,针对符合条件的应届高校毕业生,推出免房租入住一年的首批人才保障住房已装修完毕,房源由贵安发展集团打造的安巢·青年社区星耀店和云澜店,于2月22日正式开放申请入住。

目前,贵安新区正大力实施高校毕业生留(引)筑行动、重点产业人才集聚行动、重点领域人才集聚行动,通过以真招实策的突破、真心实意的服务、真金白银的投入,构建起“引育留用”闭环生态,为高质量发展注入持续而强劲的人才动能。

零成本安居

“看到针对应届高校毕业生免费住房一年的政策特别高兴,我在贵州医科大学云漫湖校区工作,住在安巢·青年社区,距离上班地点又近又方便,能够全身心投入到科研和教学工作中。”2024届博士毕业生黎洪霞,去年通过人才引进入职贵州医科大学公共卫生与健康学院、贵州省生态食品创制工程研究中心。

像黎洪霞一样来到贵安新区就业的高校应届毕业生不在少数。在他们看来,安居有保障,乐业才能有劲头。

精心筑巢,引凤来栖。记者在安巢·青年社区的星耀店和云澜店看到,房源均为可拎包入住的精装房,共享专区设有洗衣房、健身房、自习室等各类生活娱乐设施。引入的智能化管理系统,让住户可随时通过手机预约公共设施,云值智慧便利店内24小时扫码自助购物。

全方位留才

教育、医疗、交通等资源配置齐全,乘坐贵阳轨道交通S1线可快速通达贵阳主城区……不断完善的硬件设施,让青年人既能享受便捷高效的城市生活,又能专注于自身的职业技能培训课程等。

“我们希望这里是人才的安居之所,也是职业启航的加油站。”安巢·青年社区(云澜店)项目负责人齐琪介绍,社区还将为入住的青年人才搭建各类兴趣爱好交流互学平台,与周边企业、高校、培训机构合作,开办相关职业技能培训课程等。

硬软件相结合提升人才服务水平,彰显服务温度。贵安新区党群工作和人才服务中心副主任王廷芳表示,推出的“服务专员+企业人才服务中心+贵安人才通小程序”的服务模式,将为人才提供信息咨询、政策申报、岗位匹配、教育医疗服务等全方位保障。

无门槛引才

贵安新区开放包容、求贤若渴,尽全力为各类人才搭建施展才华的舞台。对领衔重大项目高层次人才及创新创业团队,最高给予100万元产业发展奖励;带动村集体经济明显



应届高校毕业生参观安巢·青年社区。

的,最高给予5万元村集体经济创收奖励……各项激励措施为人才提供了实实在在的支持和动力。

聚焦贵安新区主导产业、战略性新兴产业和未来产业发展需要,贵安新区持续推动人才链与产业链深度耦合。“我们将每年制定发布职业技能培训计划,精准对接产业需求培养人才。”贵安新区党工委组织人事部人才科科长胡洪嘉说。

从免费住一年的安居保障,到“四城联动”的产才融合,贵安新区已然成为青年才俊“低成本居住、高品质生活、优环境工作”的理想之城。2024年贵安新区新增人才25万人,人才总量突破9万人。

当前,贵安新区正在奋力实现“一年一个样、三年大变样”目标,将持续以政策诚意与务实举措,加快人才集聚撬动创新动能,推动高质量发展。

贵州梅园
花开迎客

本报讯 (记者 丁亚) 2月22日,在贵安新区高峰镇普马村,占地1200余亩的贵州梅园正式开园迎客。

8时30分,贵阳市民王星已自驾抵达北斗湖路两侧的免费停车位。“去年看到短视频里梅花如雪的景象,就想来看看。”作为首批入园游客,她在瀑布景区感叹:“红梅与飞瀑相映成趣,虽未到盛花期,却已见‘疏影横斜水清浅’的诗意。”

贵州梅园的运营管理方贵州梅园旅游发展有限公司运营主管娄晓伟介绍,与以往不同,今年贵州梅园将“生态为基、文化为魂、体验为先”的理念植入到景观的提质与生态的养护中,打造“一时一树一景”的观赏体系。通过科学分区种植朱砂、绿萼、美人等特色品种,形成早、中、晚期梅花次第绽放的景观时序。

“梅园整体打造得很不错。”王星说,虽然园中的梅花还没有到完全的盛放期,但这一趟不虚此行,“等花开得更多的时候,我还要再来。”

据了解,园区还同步启动了梅花主题摄影展、书画展等。“我们正突破‘冬季限定’的时空局限。”贵州梅园旅游发展有限公司副总经理白天奎介绍,依托立体栽培技术,园区已成功引种绣球、蔷薇等花卉,预计今夏就能实现“四季见花、月月有景”的生态图景。

→游客赏梅、拍照。
张晖 摄 (贵州图片库发)



贵阳轨道交通S1线优化提速好出行

本报讯 (记者 丁亚) “我们根据客流数据,结合实际的客流特征,对地铁的运营组织进行了两方面调整。”近日,贵阳轨道交通S1线调度中心副经理陈航介绍,在原有运行图基础上增加2列上线列车,提升运能;优化行车组织方案,缩短列车之间的行车间

隔,推动地铁提速,缩短乘客通勤时间。

“新版运行图实施后,全线上、下行的行车间隔由9分20秒压缩至7分50秒,这意味着运力提升了19.3%。”贵阳轨道交通S1线调度中心副主任张帅介绍。据了解,贵阳轨道交通S1线调度中心由铁建交运集团承接运

营管理,2024年年底开通以来,客运量达到11247万人次,乘客搭乘需求不断增加。为了更好地满足市民、乘客的需求,今年2月10日起,贵阳轨道交通S1线实施了新版列车运行图。

“我以前搭乘公交车上班,贵阳轨道交通

S1线开通后,我乘坐地铁通勤时间缩短了不少。现在地铁提速,上班出行更快了。”在贵安新区税务局上班的李坤鹏,切切实实感受到了贵阳轨道交通S1线带来的便利,“地铁不堵车,时间固定,25分钟就能到达上班地点,通勤变得更加轻松愉快。”

“针对收集到的重点问题及市民、乘客的实际乘车需求,我们会制定详细的改进计划,从设施完善到服务优化,逐步落实、持续推进,全力营造更安全、更便捷、更舒适的出行环境。”贵阳轨道交通S1线运营筹备组常务副组长陈辉表示。

更加精细化了。”贵州云垒互联网科技集团有限公司相关负责人表示,大科城营商环境良好,对科创企业政策扶持力度较大,让企业发展更放心。

据介绍,大科城企业人才服务中心以人才服务窗口和园区服务窗口“两个阵地”,进一步促进服务提质增效。

“人才服务窗口进行人才政策的咨询、宣传和企业岗位收集等,做好人才要素保障服务。园区服务窗口与贵安新区行政审批局建立起联动机制,在政务服务事项方面开展‘帮代办’以及各类政务服务咨询工作。”郎伟介绍,大科城企业人才服务中心还探索构建了“1+3+N”(即建设企业之家“1”个服务机构,做好事前、事中、事后“3”个环节服务,落实专员负责制、全程代办制以及政策服务保障、企业需求对接、投诉建议办理等“N”条措施)的企业服务体系,竭力营造良好营商环境,吸引更多企业来大科城投资兴业。

贵阳大科城企业人才服务中心搭建数智管理平台
“AI上大科城”一网通办

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚

“电子营业执照已变更完毕,请查收。”近日,中科富创(贵州)智能技术有限公司在“AI上大科城”小程序上提交了工商注册的服务需求,贵阳大数据科创城企业人才服务中心工作人员刘梦星立即响应,在5分钟内办理完成,并将结果反馈给企业。

“响应速度快,办理速度快,及时给企业排忧解难。”中科富创(贵州)智能技术有限公司相关负责人十分满意。

位于大科城算力中心A1栋1楼的企业人才服务中心,于2024年3月22日建成投用,分为智慧园区服务区、企业商务服务区及企业政务服务区3大功能区,设置企业需求接处、政策兑现、人才服务、商务洽谈等多功能复合场所,集“企业需求接处”“企业人才服务”“惠企政策兑现”等功能于一体。

“大科城企业人才服务中心成立以后,涉及我们企业的需求对接、财税政策等一系列服务也

贵安新区
召开政企金融对接会

本报讯 (记者 赵文蔚) 2月21日,贵安新区召开政企金融对接会,通过整合企业、投资机构、金融机构等各方资源,搭建高效的政企金融对接平台,精准对接企业融资需求与金融供给。贵安新区各相关部门、近60家企业及17家金融机构参会。

会上,中国农业发展银行贵州省分行代表对融资项目的谋划和包装进行了辅导,金融机构和地方金融组织简要介绍了融资贷款政策(投向和偏好)及金融产品。同时,贵阳大数据科创城、贵州贵安发展集团有限公司、贵阳产业发展控股集团有限公司等参会单位、企业围绕项目融资需求,在会上进行了充分介绍和热烈讨论。

“这次座谈会搭建了一个高效、务实的沟通平台。多家金融机构对实体经济的精准支持,以及精准的金融信息,让我们对市场前景和投资方向有了更明确的把握。”贵州云帆建设董事、CEO刘佳鑫表示,作为深耕基建领域的贵安本土企业,深切感受到政府推动高质量发展的决心,对未来的发展充满信心。

“我们将根据贵安新区产业发展重点,适时举办专项对接会。通过‘线上+线下’相结合的方式,创新对接会形式,提高对接效率和覆盖面。线上充分利用贵州金服平台、贵商易平台等融资对接功能,线下组织金融机构进园区、进企业开展实地对接。”贵安新区金融工作局相关负责人表示,通过举办政企金融对接会,将建立和完善“线上+线下”多层次、常态化、精准化的政企对接机制,搭建融资洽谈平台。

贵安供电局
党员服务队进校“义诊”

本报讯 (记者 陈玲) 2025年春季学期迎来开学。连日来,贵安供电局“云上贵安”党员服务队奔走于贵安新区大学城各高校之间,开展电力“义诊”,对高校关键电力设施进行细致入微的检查。

据了解,贵安供电局“云上贵安”党员服务队在对贵安新区的11所高校电力检查中,共发现问题82项,下达安全隐患整改通知书11份。在贵州民族大学,党员服务队工作人员对该校的压器、电缆、配电房以及安全器具等进行逐一细致排查,累计查出用电安全隐患共9项,并针对发现的问题向校方提出了相应的整改建议。同时,指导高校后勤部门制定合理的用电计划,以确保电力设施在高峰期稳定运行。

下一步,贵安供电局将继续加强与各高校的沟通协作,共同建立电力设施维护长效机制,推动高校用电安全管理服务水平不断提升。“我们不仅可以提供用电安全检查服务,在日常运维方面也可以提供基础培训服务,以提高高校在日常运检中的安全意识和安全隐患识别率。”党员服务队队员孙志说。

湖潮乡芦猫塘村
红薯育苗忙

本报讯 (记者 金忠秀) 眼下,在贵安新区湖潮乡芦猫塘村的红薯育苗基地里,村民们忙着培育红薯秧苗,为春耕生产提供种苗保障。

“这里有400斤种薯,再过两个月左右就能出苗。”村民杨正盖仔细挑选出饱满、无病害的优质种薯,小心翼翼地将其摆放在事先准备好的土床上,“每个种薯之间保持一定的间距,以确保每株红薯苗都能得到充足的营养和空间。”

另一侧,村民赵玉华在仔细地盖膜,动作轻柔而熟练。“我家种植红薯5年了。洋芋采挖后,就能移栽红薯了。相比种植其他作物,红薯更易于管理,价格也更稳定,所以我们都喜欢种。”赵玉华说。

为了保证红薯苗的质量和生态种植,村民们不仅注重传统经验,还坚持生态种植。“例如在育苗过程中,村民们采用有机肥料替代化肥,并运用一些生物防治措施,保护土壤健康。”芦猫塘村驻村第一书记王小燕说。

“现在市场上红薯品种不一,种苗品质参差不齐。为确保土壤适应性,保护红薯品种,稳定口感,满足顾客对芦猫塘村红薯的需求,村民都是自己育苗。目前,全村已基本完成育苗工作,能满足240亩红薯种植需求。”王小燕说,近年来,湖潮乡持续优化农业产业布局,芦猫塘村红薯种植规模逐渐扩大,受到顾客青睐,推动村民实现增收。